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 ΥΠΟΓΡΑΦΤΗΚΕ ΣΤΗΝ ΙΟΡ∆ΑΝΙΑ  «ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ» 

  ΜΕΤΑΞΥ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ  

ΚΑΙ ΤΟΥ ΙΟΡΑΝΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ    
 

 ∆εκαµελής (10) Αντιπροσωπεία της Εκκλησίας της Ελλάδος αποτελούµενη από 

τους  Σεβασµιωτάτους  Μητροπολίτες  α) ∆ωδώνης κ. Χρυσόστοµο, Πρόεδρο της 

∆ιοικούσης Επιτροπής του Συνοδικού Γραφείου Προσκυνηµατικών Περιηγήσεων της 

Εκκλησίας της  Ελλάδος, β) Άρτης κ. Καλλίνικο, γ) Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. 

Αθηναγόρα, δ) Ζακύνθου κ. ∆ιονύσιο, τους  Κληρικούς: ε) Αρχιµ. κ. Σπυρίδωνα 

Κατραµάδο, Γραµµατέα του Συνοδικού Γραφείου, στ) Αρχιµ. κ. Σεραφείµ Κονίδη, Κληρικό 

της I. Μητροπόλεως Ζακύνθου, ζ) Πρωτ. κ. Νικόλαο Κακοχρήστο, Κληρικό της I. 

Μητροπόλεως Άρτης, η) Πρωτ. κ. Ευάγγελο Φεγγούλη, Κληρικό της I. Μητροπόλεως 

Καρπενησίου, και τους λαϊκούς:  θ) Ελλογιµ. Κ. Θεόδωρο Πιτταρά, Επικ. Καθηγητή 

Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, και ι) κ. Μάριο Μάγκο, συνεργάτες-Μέλη της ∆ιοικούσης 

Επιτροπής του Συνοδικού Γραφείου Προσκυν. Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Ελλάδος, 

επισκέφθηκε κατόπιν σχετικής Εγκρίσεως και Ευλογίας της Ι. Συνόδου της Εκκλησίας της 

Ελλάδος και του Μακαριωτάτου Πατριάρχου Ιεροσολύµων κ. Θεοφίλου την Ιορδανία, από 

την Παρασκευή  13 Μαΐου  2022 έως και την Τετάρτη 18 Μαΐου 2022.  

  Η επίσηµη αυτή επίσκεψη στην Ιορδανία έγινε κατόπιν σχετικής επισήµου 

προσκλήσεως και φιλοξενίας  της Κυβέρνησης της Ιορδανίας και του Κρατικού Οργανισµού 

Τουρισµού, µε πρωτοβουλία και οργανωτική ευθύνη της Επιτίµου Προξένου της Ιορδανίας 

στην Ελλάδα κ. ∆έσποινας Μαντά, του Εκπροσώπου του  Οργανισµού Τουρισµού της 

Ιορδανίας στην Ελλάδα και την  Κύπρο κ. ∆ηµητρίου Λαζαρίδη και του κ. Amer Essam 

Twal, Ειδικό Σύµβουλο για θέµα Θρησκευτικού Τουρισµού του Ιορδανικού 

Οργανισµού Τουρισµού, µε  σκοπό αφενός την επισηµοποίηση της συνεργασίας της 

Εκκλησίας της Ελλάδος, διά του Συνοδικού Γραφείου Προσκηνηµατικών Περιηγήσεων 

Αυτής, και της Κυβερνήσεως της Ιορδανίας, διά του  Ιορδανικού Οργανισµού Τουρισµού, µε 

την υπογραφή του σχετικού ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ και αφετέρου για την 

καλύτερη γνωριµία µε τα προσκυνήµατα, τους βιβλικούς τόπους και τους λοιπούς χώρους 

πολιτιστικής και αρχαιολογικής σηµασίας της φίλης Χώρας της Ιορδανίας. 

 Το πρώτο αυτό διακρατικού επιπέδου «ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ» 

υπέγραψαν το πρωί της Κυριακής  15 Μαΐου στην Ι. Μονή Τ. Προδρόµου στην ανατολική 

όχθη του Ιορδάνη Ποταµού, για την µεν Εκκλησία της Ελλάδος ο Μητροπολίτης  ∆ωδώνης 

κ. Χρυσόστοµος, ως Πρόεδρος  της ∆ιοικούσης  Επιτροπής του Συνοδικού Γραφείου 

Προσκυνηµαντικών  Περιηγήσεων της Εκκλησίας της  Ελλάδος, για τη δε Ιορδανία ο 

Εξοχώτατος κ. ABED AL-RAZAZAD ARABIYAT, Πρόεδρος του Ιορδανικού Οργανισµού 

Τουρισµού.  

 Παρόντες στην τελετή της υπογραφής ήταν εκτός των Μελών της Αντιπροσωπείας της 

Εκκλησίας της Ελλάδος ο Εξοχώτατος Υπουργός Τουρισµού της Ιορδανίας κ. NAYEF 



HMEIDI AL- FAYEZ, η Εξοχωτάτη Υπουργός Πολιτισµού κ. Haifa Najjar, ο Ηγούµενος 

της Ι. Μονής Τιµ. Προδρόµου, Σεβασµιώτατος Μητροπολίτης ∆ιοκαισαρείας κ. Βενέδικτος, 

καθώς και άλλοι επίσηµοι. Παρόντες ήταν επίσης και οι Πρέσβεις της Ελλάδος και Κύπρου 

στην Ιορδανία.  

 Μετά την υπογραφή του ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ ακολούθησε η επίδοση «Τιµητικού  

Προσκυνηµατικού  ∆ιπλώµατος» από τον Βασιλέα και την Κυβέρνηση της Ιορδανίας στα 

Μέλη της  Αντιπροσωπείας της Εκκλησίας της Ελλάδος και Αγιασµός στον Ιορδάνη ποταµό. 

 Κατά την πενθήµερη αυτή παραµονή της Αντιπροσωπείας της Εκκλησίας της Ελλάδος 

διαπιστώθηκε ο µεγάλος  αριθµός  ιστορικών και θρησκευτικών µνηµείων που βρίσκονται 

στην Ιορδανία, η προσπάθεια που καταβάλλεται από την Ιορδανική Κυβέρνηση για την 

ανάδειξη και προβολή τους, η προσπάθεια διαµόρφωσης προσκυνηµατικών διαδροµών για 

την γνωριµία των επισκεπτών µε τα µνηµεία της Ιορδανίας, καθώς και οι δεσµοί  ιστορίας 

και φιλίας των δύο χωρών Ελλάδος και Ιορδανίας, ενώ εξετάστηκαν εκτενώς οι δυνατότητες 

που υπάρχουν σήµερα για την µεγαλύτερη ανάπτυξη του προσκυνηµατικού τουρισµού και 

στις δύο φίλες χώρες. Η Αντιπροσωπεία της Εκκλησίας της Ελλάδος επισκέφθηκε µεταξύ 

των άλλων την Πόλη της Πέτρας και το φαράγγι της αρχαίας Πόλης των Ναβαταίων, την 

Νεκρά θάλασσα, την περιοχή των Σοδόµων και Γοµόρρων, την Ναό του Αγ. Γεωργίου στη 

πόλη Μαδηβά, την Γυναικεία Ι. Μονή Ζωοδόχου Πηγής στο Αµµάν και την περιοχή που 

γεννήθηκε ο Προφήτης Ηλίας.  

 Ολοκληρώνοντας την πενθήµερη αυτή Προσκυνηµατική Περιήγηση στην Ιορδανία ο  

Σεβασµιώτατος Μητροπολίτης ∆ωδώνης κ. Χρυσόστοµος, ως Πρόεδρος και επικεφαλής   

της Αντιπροσωπείας της Εκκλησίας της Ελλάδος, ευχαρίστησε όλους τους Κρατικούς 

Ιορδανικούς Φορείς για την πρόσκληση, την θερµή υποδοχή και την αβραµιαία φιλοξενία, 

επεσήµανε παντού σε όλους τον σεβασµό και την ευγνωµοσύνη της Αντιπροσωπείας στο 

Σεπτό Πρόσωπο του Κυριάρχου Πνευµατικά Επισκόπου της Ιορδανίας, Μακαριωτάτου 

Πατριάρχου Ιεροσολύµων κ. Θεοφίλου, αλλά στους εκλεκτούς και διακεκριµένους  Ιεράρχες 

της Αγίας Εκκλησίας των Ιεροσολύµων ∆ιοκαισαρείας κ. Βενέδικτο και Κυριακουπόλεως 

κ. Χριστόφορο, του τελευταίου µάλιστα ως Εξάρχου του Πατριαρχείου Ιεροσολύµων στην 

Ιορδανία, οι Οποίοι µε κλιµάκιο κληρικών τους ήταν παρόντες καθ’ όλη την διάρκεια  της 

παραµονής της Αντιπροσωπείας στην Ιορδανία. Τόνισε επανειληµµένα την πλήρη στήριξη 

και προστασία των Παναγίων Προσκυνηµάτων στην Αγία Γη από την Εκκλησία της 

Ελλάδος, αλλά και από τον Βασιλέα και την Κυβέρνηση της Ιορδανίας .  

 Τέλος, εξέφρασε εκ µέρους όλων την ικανοποίησή του για την ολοκλήρωση µίας 

σειράς προεργασιών, ώστε να φθάσουµε στο επιθυµητό αποτέλεσµα της υπογραφής του 

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ, ως καρπού µιας πολυετούς προσπάθειας και 

επιθυµίας για περαιτέρω γόνιµη συνεργασία τόσο από τους κρατικούς Φορείς Τουρισµού της 

Ιορδανίας, όσο και από τα Μέλη και τον Γραµµατέα της ∆ιοικούσης Επιτροπής του 

Συνοδικού Γραφείου Προσκυνηµατικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Ελλάδος. 

  

Εκ του Συνοδικού Γραφείου 
 

 

 


